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Este viața noastră 
suficient de bună?
 
Măsurarea calității vieții la nivel teritorial pentru  
a sprijini adaptarea tuturor teritoriilor la exigențele 
viitorului și pentru a aduce Europa mai aproape de 
cetățenii săi



PRINCIPALELE MESAJE DE POLITICĂ

 ▪ Factorii care contribuie la un standard de 
viață ridicat pentru oamenii care trăiesc 
într-un anumit teritoriu sunt importanți
Măsurarea factorilor care contribuie la un standard de 
viață ridicat – un adăpost bun, sănătate, educație, 
mobilitate, infrastructură digitală, oportunități de muncă 
și consum și activități sociale și culturale – este princi-
pala sarcină a responsabililor de elaborarea politicilor 
pentru a îmbunătăți calitatea vieții la nivel teritorial 
(TQoL).

 ▪  Prosperitatea personală poate fi măsurată
Viața înseamnă menținerea unei sănătăți bune, pros-
peritate și îndeplinirea aspirațiilor. A doua sarcină 
importantă pentru responsabilii de elaborarea politicilor 
este măsurarea gradului de menținere a standardului 
de viață și a prosperității cetățenilor prin intermediul 
unor indicatori obiectivi și subiectivi și prin integrarea 
unei abordări centrate pe cetățeni.

 ▪ Prosperitatea comunității este importantă 
pentru măsurarea calității vieții
În procesul de măsurare a TQoL, este important să se 
includă sentimentul de apartenență și gradul de încre-
dere al cetățenilor în ceilalți și în instituții. Prosperitatea 
comunității este un domeniu-cheie al conceptului de 
TQoL, care susține un viitor favorabil incluziunii pentru 
toate teritoriile.

 ▪ Prosperitatea ecologică este esențială pentru 
îmbunătățirea calității vieții
Să ne trăim viața în armonie cu natura este o condiție 
esențială pentru un viitor durabil pentru toate teritoriile 

și acest lucru necesită măsurarea nivelului de prosperi-
tate „ecologică” alături de prosperitatea personală și 
comunitară, folosind noi indicatori de mediu pentru a 
monitoriza sănătatea și reziliența ecosistemelor din 
zonele urbane și rurale.

 ▪ Obținem ceea ce măsurăm
Măsurarea TQoL nu este o acțiune pe care să o desfă-
șoare doar experții și responsabilii de elaborarea politi-
cilor. Deoarece „obținem ceea ce măsurăm”, responsa-
bilii de elaborarea politicilor trebuie să întrebe cetățenii 
ce își doresc în viață, pentru a valida utilizarea indicato-
rilor de TQoL. Măsurarea TQoL va fi pusă în aplicare 
prin implicarea cetățenilor în procesul de proiectare. 
Aceasta se numește o abordare „centrată pe cetățean” 
și a fost sugerată de experiențele pilot de măsurare a 
TQoL așa-numitele living labs din diferite regiuni ale 
Europei.

 ▪ Calitatea vieții trebuie integrată în practica de 
planificare teritorială la diferite niveluri geo-
grafice și în diferite domenii de politică
Deoarece TQoL este legată de sfere personale, socio-
economice și ecologice, aceasta ar trebui să fie inclusă 
în toate politicile, inclusiv în politicile sectoriale (de 
exemplu, transport, mediu și agricultură) care abor-
dează diferite domenii. Coordonarea și coerența politi-
cilor pot fi realizate prin integrarea măsurării TQoL în 
practica de planificare teritorială la diferite niveluri spa-
țiale – național, regional și local – utilizând obiective și 
indicatori de calitate a vieții pentru a monitoriza punerea 
în aplicare a politicilor și rezultatele pe un anumit teritoriu.
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1. 
Introducere și context politic
În ultimii ani, au avut loc discuții cu privire la modul de 
măsurare a calității vieții (QoL) și modul în care indicatorii 
de calitate a vieții pot completa indicatorii economici și 
sociali pentru a măsura nivelul de dezvoltare teritorială. 
Într-adevăr, măsurarea progresului numai pe baza produ-
sului intern brut (PIB) sau a indicatorilor de venit nu este 
suficientă pentru a aborda toate aspectele care contează 
în viața cetățenilor. Îmbunătățirea QoL este un obiec-
tiv-cheie pentru responsabilii de elaborarea politicilor la 
diferite niveluri și a devenit mai relevantă în agenda poli-
tică, împreună cu numărul din ce în ce mai mare de cereri 
de participare a cetățenilor la procesul politic.

La nivel european, mai multe documente politice includ 
trimiteri la QoL: rapoartele de coeziune, agenda urbană 
pentru Uniunea Europeană (UE) și Agenda teritorială 
2030 sunt câteva exemple. QoL este menționată în Cel 
de al 7-lea raport privind coeziunea în raport cu progresul 
social, ecosistemele urbane și infrastructura verde și 
buna guvernanță. Agenda urbană a UE urmărește îmbu-
nătățirea calității vieții în zonele urbane, prin adoptarea 
unei abordări integrate și coordonate. QoL este mențio-
nată, de asemenea, în agenda teritorială ca unul dintre 
domeniile în care este necesară acțiunea pentru a spori 
bunăstarea cetățenilor: „Toate politicile publice ... ar tre-
bui să depășească performanțele economice, standar-
dele de viață și aspectele pur materiale pentru a include 
accesul la servicii publice de calitate, libertatea de circu-
lație și arhitectura și mediile construite sănătoase, rezili-
ente și de înaltă calitate. Acestea au, de asemenea, o 
dimensiune teritorială care variază de la disparități între 
cartiere, cum ar fi excluziunea socială și sărăcia urbană, 
până la disparități între regiuni și țări.”

În general, QoL în Europa variază semnificativ de la o 
regiune la alta, iar diferențele între regiuni din țările euro-
pene pot fi mai semnificative decât diferențele măsurate 
între țări.

Până în prezent, pentru a evalua succesul personal și 
QoL, au fost utilizate nivelul de venit și nivelul de trai. Cu 
toate acestea, datorită numărului din ce în ce mai mare 
de dovezi și conștientizării schimbărilor climatice și  
a provocărilor societale, a fost revizuită ecuația care face 
legătura între creștere, prosperitate și QoL, pentru  
a reduce inegalitățile și impactul dăunător asupra mediu-
lui. În prezent, din cauza epidemiei de COVID-19, ne 
confruntăm cu toții cu provocări noi, importante, care ne 
afectează calitatea vieții. Modul nostru de viață este pre-
dispus la modificări multiple, având în vedere că această 
criză nu a cruțat niciun teritoriu și a avut efecte inegale la 

nivel global și local. Prin urmare, pandemia poate schimba 
fundamental modul în care ne întâlnim să socializăm și 
cum împărțim spațiul și poate schimba modul în care 
orașele sunt organizate și amenajate pentru a fi mai rezi-
liente. După cum se menționează în Agenda teritorială 
2030, Europa se confruntă cu provocări economice, 
sociale și de mediu majore, dar are, de asemenea, un 
mare potențial de îmbunătățire a condițiilor de viață în 
toate teritoriile și pentru toți cetățenii. Această criză oferă 
ocazia de a ne îmbunătăți relația cu natura și de a atinge 
obiectivele Pactului verde european care vizează neutra-
litatea climatică și protecția mediului. Planul de lucru 
pentru 2021 al Comitetului Regiunilor (Comisia pentru 
mediu, schimbări climatice și energie) constată că princi-
pala prioritate a  responsabililor de elaborarea politicilor 
regionale și locale este de a se asigura că „acțiunile în 
domeniul mediului și al climei sunt cel mai mare aliat al 
nostru ... în elaborarea strategiilor sustenabile de redre-
sare și ... ținând seama de caracteristicile geografice și 
sociale ale fiecărui teritoriu”, fără a lăsa în urmă niciun 
popor și nicio regiune. Într-adevăr, actuala criză sublini-
ază importanța asigurării unui nivel mai ridicat de rezili-
ență a teritoriilor la situații de criză – în termeni de sănă-
tate și factori sociali și economici – și necesitatea „unei 
mai bune legături între sănătate și mediu”.

Acest document de lucru are o contribuție importantă prin 
furnizarea unei metodologii pentru evaluarea QoL printr-o 
abordare bazată pe loc și centrată pe cetățean, bazată pe 
rezultatele proiectului de cercetare aplicată ESPON „QoL 
– Măsurători și metodologii de măsurare a calității vieții”, 
analiza literaturii de specialitate recente și luarea în con-
siderare a proceselor actuale de politică europeană, în 
special a priorităților Președinției slovene a Consiliului 
Uniunii Europene. Acesta abordează conceptul de cali-
tate a vieții la nivel teritorial (TQoL), dezvoltat de ESPON 
și explică modul în care acesta trebuie aplicat în fiecare 
„teritoriu”; în funcție de scara geografică a analizei, 
aceasta ar putea fi o singură casă sau clădire, un cartier, 
un oraș sau o zonă mai extinsă (un județ, o regiune, un 
stat sau întreg teritoriul european). Această abordare 
propune, de asemenea, desfășurarea unui proces partici-
pativ pentru a se asigura că măsurarea calității vieții este 
acceptată de către cetățeni, reflectând nevoile și așteptă-
rile lor în ceea ce privește standardul de viață. Acest 
document de lucru este destinat să informeze și să inspire 
responsabilii de elaborarea politicilor și părțile interesate 
cu privire la modul de operaționalizare și integrare a QoL 
în procesele politice la diferite niveluri.
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2. 
Ce înseamnă calitatea vieții la nivel teritorial și 
cum ar trebui măsurată?

2.1 
Este acest concept universal și aplicabil 
la diferite niveluri teritoriale? Care sunt 
domeniile comune de măsurare?
TQoL este „capacitatea oamenilor de a supraviețui și de 
a prospera pe un teritoriu, grație condițiilor economice, 
sociale și ecologice care susțin viața pe teritoriul respec-
tiv” (ESPON 2021).

Pentru a operaționaliza acest concept, ESPON a dezvol-
tat o hartă conceptuală a TQoL care include trei dimensi-
uni: factorii care contribuie la un standard de viață ridicat, 
perpetuarea vieții („menținerea”) și prosperitatea vieții. 
Aceste dimensiuni acoperă trei sfere – personală, socio-
economică și ecologică – oferind o matrice de domenii și 
subdomenii de măsurare a QoL (Figura 1). În cele din 
urmă, cele trei dimensiuni verticale ale schemei de măsu-
rare pot fi grupate în doi piloni: factorii QoL (prima dimen-
siune) și rezultatele QoL (celelalte două dimensiuni).

Sursa: ESPON 2021

Figura 1  
Harta conceptuală ESPON TQoL
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În primul pilon, factorii QoL din sfera personală includ o 
locuință decentă, o educație bună și o stare bună de 
sănătate, măsurați utilizând indicatori de disponibilitate, 
accesibilitate, inclusiv financiară, a utilităților de bază, a 
educației și a serviciilor de sănătate în teritoriu. Factorii 
QoL din sfera socioeconomică includ un nivel adecvat de 
mobilitate, de conectivitate digitală, oportunități de muncă 
și consum și activități sociale și culturale la nivel teritorial. 
În cele din urmă, sectoarele ecologice care contribuie la 
obținerea unui standard de viață ridicat includ disponibili-
tatea și menținerea mediilor verzi (de exemplu, parcurile 
urbane și ariile naturale protejate).

În al doilea pilon, rezultatele QoL sunt măsurate prin 
intermediul obiectivelor și indicatorilor subiectivi și includ 
aspecte favorabile protejării vieții (o viață personală sănă-
toasă, o economie favorabilă incluziunii și o societate și 
un mediu sănătos) și aspecte legate de prosperitatea 
vieții (îndeplinirea aspirațiilor personale, prosperitate 
comunitară și prosperitate ecologică).

Harta conceptuală pentru măsurarea TQoL poate fi utili-
zată pe diferite niveluri teritoriale, cu selectarea indicato-
rilor pe baza datelor disponibile în fiecare context. În plus, 
selecția indicatorilor care reprezintă fiecare domeniu și 
subdomeniu ar trebui susținută de raționamente și dovezi 
statistice solide ale relației lor cu aspectul legat de QoL 
care urmează să fie măsurat. Utilizarea indicatorilor alter-
nativi ar trebui evitată atunci când aceștia sunt doar slab 
corelați.

Validitatea științifică este primul criteriu care se aplică în 
selectarea indicatorilor. În același timp, acest proces tre-
buie validat printr-un proces participativ care implică par-
ticiparea responsabililor de elaborarea politicilor, a părților 
interesate și a cetățenilor în scopul asumării responsabi-
lității. Această abordare cuprinzătoare poate asigura atât 
relevanța științifică, cât și legitimitatea indicatorilor aleși, 
îmbunătățind acceptarea măsurării TQoL și facilitând 
punerea în aplicare și utilizarea acesteia în diferite politici.

2.2 
Cum diferă conceptul și măsurarea 
QoL la nivel național, regional și local? 
Care sunt posibilii indicatori comuni?
Pentru a vizualiza cadrul conceptual descris mai sus, au 
fost selectate și colectate date pentru măsurarea diferite-
lor domenii și subdomenii ale TQoL din întreaga Europă 
la nivel regional (Nomenclatorul Unităților Teritoriale sta-
tistice, nivel 3). Selecția indicatorilor TQoL la nivel euro-
pean (NUTS 3), inclusiv motivarea selecției și limitările 
fiecărui indicator, este prezentată în anexa 1.

Un sistem de codificare a indicatorilor QoL a fost utilizat 
pentru a identifica datele disponibile și a fost dezvoltat un 
tablou de bord ESPON pentru TQoL pentru a aduna 
indicatorii selectați și a produce indici QoL compuși. O 
explicație detaliată a metodologiei utilizate este furnizată 
în următoarea casetă.

METODOLOGIE 

Măsurarea TQoL

Metodologia ESPON pentru măsurarea QoL la nivel regi-
onal (metodologia tabloului de bord pentru TQoL) 
cuprinde cinci pași:

Pasul 1: selectarea indicatorilor de QoL. Indicatorii ar 
trebui să fie complementari cu seturile de date furnizate 
de Eurostat, Organizația pentru Cooperare și Dezvoltare 
Economică și Organizația Națiunilor Unite care măsoară 
progresul în ceea ce privește realizarea obiectivelor de 
dezvoltare durabilă (ODD); să poată surprinde efectele 
intervențiilor politicii regionale și să aibă o mare valoare 
politică și de comunicare. Este important să se asigure 
coerența cu politicile actuale și lucrările în curs pe această 
temă.

Pasul 2: armonizarea datelor. Armonizarea datelor se 
realizează pentru a face variabilele comparabile. Distribu-
țiile foarte nesimetrice sunt transformate (transformări 
logaritmice și de putere). Indicatorii sunt normalizați în 
intervalul (0-1).

Pasul 3: ponderarea indicatorilor de QoL. În prezent, 
ponderarea se realizează prin organizarea ierarhică a 
indicatorilor în 3 dimensiuni, 9 domenii și 22 de subdo-

menii. Tabloul de bord pentru TQoL este un instrument 
care permite modificarea ponderii fiecărui indicator din 
cadrul domeniilor și subdomeniilor, de exemplu după con-
sultarea cu grupurile de experți, părțile interesate sau 
cetățenii.

Pasul 4: testarea și validarea indicatorilor. Pentru a testa 
și a valida indicatorii, se efectuează o analiză de senziti-
vitate cu factori de ponderare diferiți, se efectuează o 
comparație cu indicii compuși și alți indicatori sintetici de 
bunăstare (Direcția Generală Politică Regională și 
Urbană, Indicele European de Progres Social, indicele 
Hannel QoL, speranța de viață la naștere și PIB-ul pe cap 
de locuitor) și se efectuează o evaluare cu grupul consul-
tativ al ESPON pentru QoL. În cele din urmă, sunt luate în 
considerare ideile din studiile de caz, care sugerează 
modificări potențiale ale cadrului general TQoL.

Pasul 5: analiza și vizualizarea indicatorilor. Acest pas 
este realizat într-o buclă iterativă cu pașii 3 și 4. Analiza și 
vizualizarea conduc la o nouă rundă de validare și apoi la 
o nouă rundă de cartografiere și analiză până când rezul-
tatele sunt suficient de solide.
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Tabloul de bord pentru TQoL este un instrument furnizat 
ca o aplicație simplă (în Excel), care ilustrează metodolo-
gia utilizată. Acest lucru le permite responsabililor de 
elaborarea politicilor și altor utilizatori să analizeze relația 
dintre condițiile structurale ale regiunilor UE (nivel NUTS 
3) și diferitele fațete ale QoL. Tabloul de bord se referă la 
spațiul ESPON (UE, Islanda, Liechtenstein, Norvegia, 
Elveția și Regatul Unit) și Balcanii de Vest (Albania, 
Muntenegru, Macedonia de Nord și Serbia). Instrumentul 
permite o comparație între o regiune și alte regiuni din 
Europa într-un anumit an, inclusiv tipologii regionale, cum 
ar fi urban-rural. Trei exemple sunt prezentate mai jos 

pentru Stockholm, Suedia; Ardèche, Franța; și Volos, 
Grecia (toate la nivel regional, NUTS 3). Instrumentul 
poate utiliza diferiți indicatori și diferite criterii de ponde-
rare pentru a calcula indicii compuși, în funcție de natura 
priorităților QoL în diferite contexte teritoriale. Instrumentul 
poate fi, de asemenea, utilizat pentru a compara indicato-
rii QoL la diferite scări teritoriale – europene, naționale, 
regionale și locale – în funcție de disponibilitatea datelor 
relevante. În cele din urmă, tabloul de bord poate fi aplicat 
și unui singur context teritorial pentru a măsura și a moni-
toriza tendințele QoL într-o anumită regiune, oraș, zonă 
rurală sau urbană.
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Analiza comparativă a indicelui TQoL din Stockholm, Suedia (regiunea urbană)
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Serviciile de ecosistem și bogăția biodiversității

Indicele calității vieții la nivel teritorial,  
regiunea în contextul european

Poziția comparativă 16 din 1442

În contextul european, Stockholm are o TQoL remarcabilă (locul 16 din 1 442 de regiuni NUTS 3). Această regiune 
prezintă performanțe foarte bune în ceea ce privește accesibilitatea la serviciile de bază, în special în ceea ce privește 
accesul la locuințe și educație, condiții bune pentru serviciile digitale și o disponibilitate ridicată a serviciilor culturale și 
comerciale și a oportunităților de vânzare cu amănuntul. În plus, Stockholm se află într-o poziție bună în raport cu alte 
regiuni europene în ceea ce privește sănătatea economică și societală și prosperitatea ecologică, cu standarde mai 
ridicate pentru infrastructura verde.

7ESPON // espon.eu

Document de lucru // Este viața noastră suficient de bună?



Factorii de viață bună

Factorii personali

Locuințele și utilitățile de bază 

Sănătatea 

Educația 

Factorii socioeconomici

Transportul 

Conectivitatea digitală 

Oportunitățile de lucru

Oportunitățile de consum

Bunurile culturale 

Factorii ecologici

Infrastructura verde 

Zonele protejate

Menținerea vieții

Sănătatea și siguranța personală

Sănătatea personală 

Siguranța personală 

Sănătatea economică și societală

Economia favorabilă incluziunii 

Societatea sănătoasă 

Sănătatea ecologică

Mediul sănătos 

Schimbările climatice

Prosperitatea vieții

Prosperitatea personală

Stima de sine 

Actualizarea de sine 

Prosperitatea comunitară

Încrederea interpersonală (apartenența la societate) 

Încrederea instituțională (buna guvernanță) 

Prosperitatea ecologică

Serviciile de ecosistem și bogăția biodiversității

Indicele calității vieții la nivel teritorial,  
regiunea în contextul european

Poziția comparativă 250 din 1442

Analiza comparativă a indicelui TQoL în Ardèche, Franța (regiunea rurală)
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Indicele de calitate teritorială a vieții
Compus din Indicele facilitatorilor de 
viață bună, Indicele de menținere 
a vieții și Indicele de prosperitate a vieții

0,25-0,43

0,44-0,49

0,50-0,53

0,54-0,56

0,57-0,59

0,60-0,69

nu există date

Cofinanţat de Fondul european de dezvoltare regională

UNIUNEA EUROPEANĂ

Ardèche este o regiune din sud-estul Franței. Prezintă o TQoL remarcabilă în contextul european (locul 250 din 1 442 de 
regiuni NUTS 3). Acest lucru se datorează performanțelor sale bune legate de mediu și în ceea ce privește aspectele de 
sănătate și siguranță personală (rata scăzută a criminalității, numărul scăzut de decese cauzate de trafic). În plus, are o 
bună accesibilitate la serviciile de bază (sănătate, educație, locuințe, transport și locuri de muncă) și o bună conectivitate 
digitală. De asemenea, are o performanță bună în domeniul socioeconomic cheie al ocupării forței de muncă.
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Analiza comparativă a indicelui TQoL în Volos, Grecia (regiune intermediară)

Factorii de viață bună

Factorii personali

Locuințele și utilitățile de bază 

Sănătatea 

Educația 

Factorii socioeconomici

Transportul 

Conectivitatea digitală 

Oportunitățile de lucru

Oportunitățile de consum

Bunurile culturale 

Factorii ecologici

Infrastructura verde 

Zonele protejate

Menținerea vieții

Sănătatea și siguranța personală

Sănătatea personală 

Siguranța personală 

Sănătatea economică și societală

Economia favorabilă incluziunii 

Societatea sănătoasă 

Sănătatea ecologică

Mediul sănătos 

Schimbările climatice

Prosperitatea vieții

Prosperitatea personală

Stima de sine 

Actualizarea de sine 

Prosperitatea comunitară

Încrederea interpersonală (apartenența la societate) 

Încrederea instituțională (buna guvernanță) 

Prosperitatea ecologică

Serviciile de ecosistem și bogăția biodiversității

Indicele calității vieții la nivel teritorial,  
regiunea în contextul european

Poziția comparativă 566 din 1442
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Indicele de calitate teritorială a vieții
Compus din Indicele facilitatorilor de 
viață bună, Indicele de menținere 
a vieții și Indicele de prosperitate a vieții

0,25-0,43

0,44-0,49

0,50-0,53

0,54-0,56

0,57-0,59

0,60-0,69

nu există date

Cofinanţat de Fondul european de dezvoltare regională

UNIUNEA EUROPEANĂ

În contextul european, Volos are o TQoL bună (locul 566 din 1 442 de regiuni NUTS 3), ceea ce înseamnă peste media 
europeană. Volos se remarcă mai puțin în ceea ce privește performanța economică și aspectele legate de vulnerabili-
tatea socială, cum ar fi numărul persoanelor expuse riscului de sărăcie. De asemenea, s-a confruntat cu provocări ale 
șomajului, dar are rezultate bune în domeniile furnizării de servicii (asistență medicală și educație), rețelelor societale 
și încrederii interpersonale, sănătății ecologice și peisajului. În plus, patrimoniile naturale și culturale ies puternic în 
evidență.
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2.3 
Cum arată calitatea vieții în Europa?  
Ce tipare apar în diferitele dimensiuni 
ale calității vieții?  
Cum funcționează regiunea mea în 
context european și național?
Harta 1 arată dimensiunea teritorială a QoL în Europa 
(indicele compus agregat privind TQoL) la nivel regional. 
Harta combină factorii de QoL (condiții care există pe 
teritoriu și care îmbunătățesc QoL), menținerea QoL (așa 
cum este percepută de cetățeni, în raport cu o viață per-
sonală sănătoasă, o economie sănătoasă și un mediu 
sănătos) și indicatori de prosperitate a vieții (așa cum au 
perceput cetățenii în legătură cu îndeplinirea aspirațiilor 
personale, prosperitatea comunității și prosperitatea eco-
logică) într-un singur indice compus.

Harta prezintă un nivel ridicat de calitate în țările nordice, 
în special în Norvegia, Suedia și Islanda, dar și în Finlanda 
și Danemarca. Regiunile din țările situate de-a lungul 
coridorului denumit „Banana Albastră” au performanțe 
bune, în special regiunile din sud-vestul Germaniei, 
Elveției, regiunile vestice ale Austriei, Țărilor de Jos și 
Regatului Unit. În ansamblu, rezultatele reflectă, într-o 
oarecare măsură, un model centru-periferie, determinat 
în mare parte de indicatorii economici privind sănătatea, 
educația și piața muncii din regiunile europene.

În mod interesant, a fost identificat un nivel de calitate 
relativ ridicat în mai multe regiuni din Marea Mediterană: 
Țara Bascilor, Cantabria, Catalonia, Madrid și părți din 
Castilla León din Spania; estul Macedoniei și Epir în 
nord-estul și respectiv nord-vestul Greciei; Malta și Cipru; 
Liguria, Friuli și Trentino în regiunile de coastă cele mai 
nordice ale Italiei; Slovenia; și Valea Ronului, Alpii 
Francezi și regiunea Occitania din sud-estul Franței.

În general, regiunile capitalei și orașele mari, precum 
Paris și Bruxelles, au performanțe mai bune, dar, Varșovia 
și Cracovia au performanțe mai bune decât majoritatea 

zonelor urbane din Polonia, Lisabona și Porto, Praga, 
Bratislava, Vilnius și Zagreb.

În plus față de harta compusă, hărțile separate (hărțile 
2-4) ilustrează imaginea europeană pentru fiecare dimen-
siune a QoL: factorii care contribuie la un standard de 
viață ridicat, menținerea vieții și, respectiv, prosperitatea 
vieții. Mai multe regiuni periferice și regiuni sudice au 
performanțe bune în domeniile legate de mediu (de 
exemplu, prosperitatea ecologică și infrastructura verde) 
și în aspectele subiective ale întreținerii vieții și prosperi-
tății vieții (de exemplu, încrederea în ceilalți și stima de 
sine). Cu toate acestea, performanța bună în aceste 
subdomenii nu compensează pe deplin performanța mai 
slabă legată de condițiile socioeconomice. Unele regiuni 
rurale și intermediare au performanțe generale bune, 
determinate de domeniile legate de mediu; acestea includ 
regiunea Ardèche (la sud de Lyon) și Cantabria (în nordul 
Spaniei).

Hărțile trebuie interpretate cu prudență. Într-adevăr, 
aceste hărți europene la nivel regional (regiunile NUTS 3) 
au fost afectate de intervalul limitat și, în unele cazuri, de 
inconsistența datelor statistice disponibile pentru prima 
aplicație pilot. În special, disponibilitatea limitată a indica-
torilor de mediu și a indicatorilor subiectivi legați de 
aspectele TQoL ale întreținerii vieții și prosperității vieții 
înseamnă că trebuie să se acorde o atenție suplimentară 
atunci când se interpretează tendințele la nivel european. 
Cu toate acestea, hărțile sunt foarte valoroase în demon-
strarea aplicării cadrului conceptual și în evidențierea 
consecințelor lacunelor în materie de date și, prin urmare, 
pot contribui la stimularea creșterii gradului de colectare 
a datelor pentru a face comparațiile QoL mai fiabile. În 
plus, aplicarea tabloului de bord la nivel local în Barcelona, 
Țara Galilor și Viena nu prezintă o astfel de limitare, întru-
cât o gamă largă de date detaliate la nivel local erau dis-
ponibile și au fost incluse în instrument.
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Harta 1  
Calitatea vieții în Europa la nivel regional (NUTS 3)
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Indicele facilitatorilor de viață bună
Compus din indicii facilitatorilor de calitate a 
vieții personale, sociale și ecologice

nu există date

Harta 2 
Indicele factorilor de viață (condițiile teritoriale care facilitează QoL) 
în Europa (NUTS 3)

Dimensiunea factorilor QoL reflectă tiparul diferențelor în ceea 
ce privește accesibilitatea față de caracterul îndepărtat al regiu-
nilor. Zonele slab populate, periferiile interne și zonele cu acce-
sibilitate redusă, situate în principal în Spania, Italia, România, 
Bulgaria, unele zone din Grecia, Franța și Polonia, par să aibă 
performanțe mai slabe în contextul european.

În general, factorii QoL favorizează regiunile urbane și centrale 
în detrimentul zonelor rurale periferice și al zonelor slab popu-
late. Modelele observate asociate acestei dimensiuni sunt legate 
de diferite condiții teritoriale ale regiunilor europene, cum ar fi 
oportunitățile de angajare. Prin urmare, țările europene prezintă 
o mare diversitate de situații, unele regiuni având performanțe 
bune, iar altele rămânând în urmă.

11ESPON // espon.eu

Document de lucru // Este viața noastră suficient de bună?



Harta 3 
Indicele de menținere a vieții (viață personală sănătoasă, economie sănătoasă și mediu 
sănătos) în Europa la nivel regional (NUTS 3)

Regiunile europene prezintă o mare diversitate de situații și 
diferențe în dimensiunea întreținerii vieții. Regiunile de top pe 
această dimensiune sunt situate în principal în sudul Germaniei, 
Elveției și Austriei, precum și în sudul Angliei (Regatul Unit), 
Norvegia, Suedia (Svealand, Småland și Scania) și Finlanda.

Au fost identificate niveluri scăzute de sănătate și siguranță 
personală în Europa de Est și în țările din Balcanii de Vest, care 
sunt determinate de speranța de viață scăzută și de ratele ridi-
cate de deces ca urmare a accidentelor de trafic și a cazurilor de 
omucidere. Sănătatea economică este scăzută în țările din 
Europa Centrală și de Est, în special în România și Bulgaria și în 
Marea Mediterană (Spania, Italia și Grecia), indicând provocări 
legate de șomaj, disparitate salarială de gen și aspecte sociale 
(rate ridicate ale sărăciei, rate ridicate ale părăsirii timpurii a 
școlii și un nivel scăzut al studiilor).

În cele din urmă, indicatorii legați de sănătatea mediului par să 
fie determinați de calitatea aerului și de impactul schimbărilor 
climatice, cu provocări majore în regiunile din Țările de Jos, 
Regatul Unit, Franța, Spania, Portugalia, Nordul Italiei și în 
regiuni dispersate din Europa Centrală și de Est.
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Harta 4 
Indicele de prosperitate a vieții (îndeplinirea aspirațiilor personale, prosperitatea 
comunității și prosperitatea ecologică) în Europa (NUTS 3)
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În general, țările mediteraneene și nordice, precum și Polonia, 
Regatul Unit, Irlanda și Elveția, au performanțe bune în ceea ce 
privește prosperitatea vieții. Modele de prosperitate personală 
scăzută sunt observate în Belgia, nord-vestul Franței și părți ale 
Italiei și pe scară largă în țările Europei Centrale și de Est (cu 
excepția Poloniei).

Modelele de prosperitate personală scăzută sunt determinate 
de stima de sine scăzută (reprezentată de rate ridicate de sinu-
cidere și niveluri scăzute de toleranță față de persoanele cu 
handicap), observate în principal în România, Ungaria, Slovacia, 
Republica Cehă și Balcanii de Vest, dar și în țările baltice, 
Finlanda și Austria.

Prosperitatea comunității este legată de încrederea interperso-
nală, care este în general mai mare în țările mediteraneene, dar 
este, de asemenea, ridicată în Polonia și în țările nordice și de 
încrederea în instituțiile și calitatea guvernului, care este scăzută 
în majoritatea țărilor din Europa Centrală și de Est și în majorita-
tea țărilor mediteraneene.

Modelele de prosperitate ecologică scăzută sunt localizate mai 
ales în Franța, Italia și Regatul Unit și, de asemenea, în părți din 
nord-vestul Germaniei, descrise pe baza valorii acordate ecosis-
temelor.

În general, această dimensiune trebuie interpretată cu prudență 
din cauza disponibilității reduse a datelor.
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2.4 
Cum pot fi implicați cetățenii și publi-
cul la selectarea indicatorilor și la defi-
nirea QoL pentru un anumit teritoriu?
Aplicarea metodologiei de măsurare a TQoL necesită o 
abordare bazată pe teritoriu și centrată pe cetățean. 
Aceasta înseamnă implicarea cetățenilor,1 a experților și 
a responsabililor de elaborarea politicilor în a decide în 
comun aspectele, motivul și modul în care ar trebui măsu-
rată QoL pentru a permite o viață bună. Abordarea este 
„centrată pe cetățean” dacă se folosește un proces parti-
cipativ pentru a implica cetățenii în selectarea indicatorilor 
relevanți pentru teritoriul în care locuiesc. Cu această 
abordare, un set de indicatori QoL își propune să reflecte, 
la diferite niveluri teritoriale (european, național, regional 
și local), o idee comună a QoL. Cu toate acestea, selec-
tarea indicatorilor pentru măsurarea QoL nu este simplă, 
deoarece ar trebui să reflecte valorile și prioritățile acelor 
instituții, cercetători, întreprinderi private, organizații ale 
societății civile și cetățeni care sunt implicați în proces. În 
acest context, implicarea societății civile este relevantă 
pentru a asigura libertatea de exprimare și pentru a per-
mite responsabilizarea cetățenilor cu privire la deciziile 

politice care afectează QoL. Pentru a promova aplicarea 
pe scară largă și validată a măsurării QoL, sunt necesare 
eforturi pentru a extinde experiențele la nivel local, con-
struind un mediu european pentru inovarea politicilor 
QoL, de exemplu prin crearea unei rețele de laboratoare 
vii pentru măsurarea TQoL cu scopul de a pune în apli-
care abordarea în regiunile și orașele europene.2

Conceptul de living lab (creat inițial pentru mediul de 
afaceri) poate fi, de asemenea, aplicat inovației în mate-
rie de politici. În esență, acest lucru este echivalent cu a 
vedea măsurarea TQoL ca un produs, un serviciu sau o 
aplicație pe care sectorul public (autoritățile relevante și 
agențiile statistice) le oferă în cooperare cu sectorul pri-
vat, al treilea sector și cetățenii direct (de exemplu, impli-
carea unor comisii selectate aleatoriu în proiectarea în 
comun și evaluare). Valoarea creată de laboratoarele vii 
pentru măsurarea TQoL va fi mai mare decât raportul 
calitate-preț avut în vedere în mediul de afaceri, de exem-
plu „valoarea sustenabilității teritoriale” include toate for-
mele de valoare care determină sănătatea și bunăstarea 
unei populații, nu numai pe termen scurt, ci și pe termen 
lung.

3. 
Reflecții cu privire la COVID-19 și impactul său 
asupra calității vieții în Europa și regiunile sale
Izbucnirea pandemiei de COVID-19 a atras atenția asu-
pra faptului că viața înseamnă supraviețuire și nu constă 
doar în dezvoltare și prosperitate. Din martie 2020, funda-
mentele esențiale ale calității vieții oamenilor au fost 
zdruncinate de pandemie. Deși este încă prea devreme 
pentru a formula concluzii definitive cu privire la impactul 
pandemiei asupra QoL, pot fi formulate două concluzii 
principale. În primul rând, pandemia a avut un impact 
semnificativ asupra tuturor aspectelor QoL. Pilonul princi-
pal al QoL „standarde de viață ridicate” s-a dovedit a fi 
foarte relevant pentru abordarea crizei: calitatea locuirii, 
accesibilitatea serviciilor publice (în special serviciile de 
sănătate și conectivitatea digitală) și disponibilitatea 
infrastructurii verde au fost aspecte-cheie în asigurarea 
faptului că QoL este menținută pe durata restricțiilor de 
deplasare a persoanelor implementate ca răspuns la 
pandemie. Mai mult, investițiile în aceste sectoare sunt 

acum considerate vitale pentru a construi o viață mai 
sigură și mai bună pentru toți în lunile și anii următori. În 
al doilea rând, criza a atras atenția publicului și a clasei 
politice asupra necesității de a îmbunătăți și de a asigura 
un nivel ridicat de calitate a vieții la nivel teritorial și  
a evidențiat ce domenii sunt relevante pentru a asigura 
un grad  mai mare de reziliență a cartierelor și teritoriilor 
într-o criză sanitară, socială sau economică. Aceste infor-
mații pot fi utilizate pe viitor pentru a elabora un tablou de 
bord cu factori relevanți pentru abordarea crizelor pande-
mice sau a altor șocuri teritoriale (de exemplu, consecin-
țele schimbărilor climatice).

Pe baza studiilor de caz prezentate în secțiunea 5, urmă-
toarele aspecte sunt considerate ca fiind cele mai rele-
vante pentru reducerea impactului pandemiei COVID-19 
asupra TQoL.

1 Termenul „cetățean” în acest context este definit ca „locuitor al unui anumit teritoriu”. Acest lucru se poate referi la un sat, un munici-
piu, un oraș, o regiune, o țară sau un întreg continent (de exemplu, Europa), în funcție de contextul teritorial.

2 Un laborator viu este o abordare sistemică în care toate părțile interesate de un produs, de un serviciu sau de o aplicație participă 
direct la procesul de dezvoltare (Bergvall-Kåreborn et al. 2009).
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Necesitatea unei coordonări mai eficiente în 
regiunile transfrontaliere
Luxemburg: Țările din Marea Regiune au introdus 
măsuri naționale și regionale foarte diferite, care nu au 
fost coordonate cu țările vecine respective. Pentru per-
soanele care locuiesc în teritorii din apropierea frontierei, 
măsurile au dus la restricții severe asupra mobilității lor, 
precum și asupra libertății lor de circulație transfrontali-
eră, care a avut impact negativ asupra calității vieții la 
nivel teritorial. Întrucât țările și regiunile învecinate au 
adoptat abordări foarte diferite de adaptare la noile evolu-
ții în timpul pandemiei, normele existente se schimbă 
frecvent, fapt care generează confuzie în rândul persoa-
nelor care întreprind activități transfrontaliere zilnice sau 
frecvente. Necesitatea unei mai bune coordonări în regi-
unile transfrontaliere a fost abordată la nivel politic pentru 
a pune în aplicare proceduri coerente în mai multe sec-
toare: accesul la asistență medicală, educație, mobilitate 
și transport.

Nova Gorica – Gorizia: Pandemia de COVID-19 a îngre-
unat cooperarea dintre cele două administrații publice, 
interferând cu procesul de planificare comun al zonei 
metropolitane. Aceste orașe au solicitat organizarea unui 
dialog la nivel național pentru armonizarea deciziilor pri-
vind zona transfrontalieră.

Integrarea calității vieții în planurile de redre-
sare și ca obiectiv politic pentru dezvoltare 
teritorială
Țara Galilor: În dezbaterea referitoare la direcția viitoare 
a redresării post-COVID-19, comisarul pentru generația 
viitoare a solicitat „idei vizionare și investiții transforma-
toare” în planul de redresare, care ar trebui să includă „o 
nouă definiție a prosperității, bazată pe bunăstare, și un 
mod de viață mai corect, mai verde”. Printre recomandări 
se numără un pachet de stimulare de multe milioane de 
lire sterline pentru a sprijini decarbonizarea fondului de 
locuințe din Țara Galilor – investirea banilor în locuințe 
noi accesibile cu emisii reduse de carbon și lansarea unui 
program național de modernizare pentru îmbunătățirea 
eficienței energetice în casele existente – argumentând 
că beneficiile pentru sănătatea oamenilor, mediul, locurile 
de muncă și fondul de locuințe din Țara Galilor ar depăși 
costurile estimate. În plus, sunt promovate investiții pen-
tru îmbunătățirea conectivității digitale, întrucât mii de 
oameni continuă să lucreze de acasă, eliminând presiu-

nea din rețelele de transport și reducând emisiile de car-
bon; se acordă, de asemenea, sprijin pentru angajamen-
tul guvernului galez de a finanța îmbunătățirea 
transportului pentru pietoni și bicicliști. Resursele ar tre-
bui, de asemenea, transferate, astfel încât habitatele 
naturale ale Țării Galilor să poată fi restaurate, cu cori-
doare verzi care leagă zonele țării și mai multe investiții în 
noua pădure națională plantată.

Noile oportunități și amenințări legate de tele-
muncă și digitalizare pentru diferite tipuri de 
teritorii necesită atenție politică
Zonele interioare ale Italiei: Multe fațete ale vieții soci-
ale, cum ar fi munca, studiul, cumpărăturile și interacțiu-
nile generale, s-au desfășurat online pe durata restricțiilor 
de deplasare a persoanelor. Acest lucru a avut unele 
efecte pozitive, inclusiv o reducere a numărului de per-
soane care fac naveta la orele de vârf și supraaglomera-
rea transportului public, reducând congestia traficului. 
Totuși, aceste beneficii potențiale impun administrațiilor 
publice și companiilor private să își reorganizeze gestio-
narea operațiunilor. În primul rând, telemunca creează 
noi disparități, cu diferențe semnificative între cei care pot 
să lucreze online și cei care desfășoară activități pentru 
care prezența și contactul fizic cu alte persoane rămân 
esențiale. Acestea din urmă sunt mai limitate în ceea ce 
privește locul unde pot lucra. În plus, zonele interioare 
rămân în urmă cu dezvoltarea infrastructurii digitale, ceea 
ce cauzează probleme precum acoperire redusă, acces 
slab și calitate scăzută a serviciilor, afectând cetățenii și 
întreprinderile stabilite în aceste zone și împiedicând 
stabilirea unora noi. În plus, trebuie analizate implicațiile 
personale, psihologice și sociale legate de tranziția la 
telemuncă și cantitatea și calitatea timpului dedicat muncii 
și vieții personale și de familie.

În orice caz, această „nouă normalitate” extinde pentru 
multe persoane gama de opțiuni privind spațiul destinat 
locuirii, stabilirii, producției și consumului. Acest lucru 
poate crea noi oportunități de dezvoltare policentrică, 
inversând tendința de scădere a populației în zonele 
interioare datorită sosirii de noi locuitori, de exemplu 
familii tinere. Prin urmare, este important să se identifice 
nevoile și așteptările noilor locuitori actuali și potențiali 
(cum ar fi accesul la diferite servicii publice), care se pot 
modifica semnificativ datorită digitalizării.
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4. 
Cinci lecții învățate din 10 studii de caz și exemple 
de bune practici din Țara Galilor, Barcelona și 
Viena
În total au fost efectuate 10 studii de caz în toată Europa, 
luând în considerare diferite contexte teritoriale și acope-
rind o varietate de regiuni: Viena, Barcelona și Catalonia, 
Helsinki-Uusima, nord-estul Islandei, Luxemburg, Nova 
Gorica și Gorizia, Țara Galilor, Țările de Jos, Letonia și 
zonele interioare ale Italiei, Lazio și Monti Reatini. Selecția 
include două mari capitale (Viena și Helsinki), regiuni cu 
zone urbanizate și rurale (Catalonia și Țara Galilor), o 
regiune îndepărtată cu o densitate scăzută a populației 
(nord-estul Islandei) și zone îndepărtate (zonele interi-
oare ale Lazio și Monti Reatini). Două studii de caz evi-
dențiază un context transfrontalier, deși în parametri 
diferiți: Luxemburg și Nova Gorica și Gorizia. Luxemburg 

este o regiune transfrontalieră extrem de integrată, cu o 
lungă istorie de cooperare și navetă intensă, în timp ce 
Nova Gorica din Slovenia și Gorizia din Italia sunt orașe 
gemene. Mai multe studii de caz includ regiuni aflate în 
declin industrial (Catalonia și Țara Galilor) și regiuni de 
coastă (Țara Galilor, Barcelona și Helsinki).

Studiile de caz au abordat practicile actuale în integrarea 
măsurătorilor QoL în strategiile naționale, regionale și 
locale de dezvoltare teritorială și au testat metodologia de 
măsurare TQoL dezvoltată. Principalele lecții învățate din 
studiile de caz și câteva exemple de bune practici sunt 
prezentate mai jos.

10 STUDII DE CAZ

Cinci lecții învățate

1.  Nu există o abordare „unică pentru toți” și nici un con-
cept TQoL care să poată fi aplicat în toate contextele 
teritoriale și la toate nivelurile geografice.

2.  Harta conceptuală ESPON privind TQoL este un ghid 
foarte util pentru măsurarea QoL și poate fi ușor adap-
tată la diferite contexte teritoriale și niveluri geogra-
fice.

3.  Abordarea centrată pe cetățean este percepută ca 
fiind utilă de către părțile interesate care au participat 
la interviu în toate studiile de caz, dar este dificil de 
pus în practică.

4.  Scara teritorială face diferența atât pentru concept, 
cât și pentru măsurarea practică a QoL:

 ▪ La nivel european și național, accentul principal 
este pus pe compararea și evaluarea comparativă a 
QoL între țări și regiuni. Procedând astfel, este util 
să se aplice metodele disponibile la nivel internațio-
nal, cum ar fi indicatorii de progres social. Totuși, 
această abordare este mai puțin avantajoasă pentru 
monitorizarea politicilor, deoarece informațiile dis-
ponibile nu sunt adesea suficient de detaliate pentru 
a analiza impactul acțiunilor politice.

 ▪ La nivel național și regional, sunt utilizate diferite 
abordări pentru monitorizarea politicilor. De multe 
ori se pune un accent puternic pe asigurarea asis-
tenței sociale și a serviciilor publice (precum în Țara 
Galilor și Helsinki). Compensările dintre diferenție-

rea regională și cea tematică sunt în principal în 
favoarea includerii mai multor subdomenii și a unui 
volum mai mic de date la nivel local și regional 
(Islanda și Luxemburg).

 ▪ La nivel urban și metropolitan, abordările ar putea 
beneficia mai ușor de implicarea cetățenilor în defi-
niția QoL, aplicând conceptul unei regiuni urbane 
funcționale (cum este cazul Vienei).

 ▪ Regiunile slab populate sunt un caz foarte special 
ca urmare a mecanismelor de piață care conduc la 
reducerea furnizării de servicii în unele sectoare. 
Într-un astfel de context teritorial, QoL trebuie să 
surprindă diferențele care afectează părți mari ale 
teritoriului, deși numai pentru un număr redus de 
persoane (cum este cazul Islandei).

 ▪ Analiza QoL într-un context transfrontalier este 
foarte dificilă, deoarece sunt implicate diferite poli-
tici, părți interesate și setări statistice și de guver-
nanță naționale. Harta conceptuală ESPON privind 
TQoL poate fi deosebit de utilă în acest context, 
oferind o bază pentru o definiție comună a QoL în 
zonele transfrontaliere.

5.  Integrarea QoL în politicile teritoriale este strâns 
legată de contextul de guvernanță și de procesele în 
care QoL este definită și monitorizată. Pot fi observate 
diferite niveluri de angajament. În trei studii de caz – 
Țara Galilor, Finlanda și Barcelona – există dispoziții 
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juridice care reglementează punerea în aplicare  
a măsurării QoL ca bază pentru elaborarea politicilor.

STUDII DE CAZ: EXEMPLE DE BUNE PRACTICI

Țara Galilor are cel mai cuprinzător concept de politică, pus în aplicare prin 
legislație, aranjamente instituționale și un sistem de raportare
QoL acoperă întreaga gamă de servicii publice și multe 
domenii politice, inclusiv amenajarea teritoriului și crea-
rea de spații, transportul, locuințele, decarbonizarea, 
competențele adaptate exigențelor viitorului, experiențele 
neplăcute din copilărie și sănătatea și bunăstarea. Con-
ceptul este introdus printr-o legislație cuprinzătoare, un 
cadru instituțional specific QoL și stabilirea și operaționa-
lizarea unui sistem de măsurare și raportare. Schema 
Țării Galilor este deosebit de bogată în dispoziții juridice 
și instituționale cu privire la QoL (de exemplu, înființarea 
unui comisar pentru generațiile viitoare pentru Țara Gali-
lor și un consiliu pentru servicii publice pentru fiecare 
zonă a autorităților locale cu o sarcină colectivă). Există 
un grad ridicat de acceptare a conceptului ca instrument 
politic și angajament pentru mai mulți actori.

În Țara Galilor, Legea privind bunăstarea generațiilor vii-
toare (Țara Galilor) din 2015 a instituit o cerință pentru 
guvernul galez „de a stabili indicatori și etape naționale 
care să contribuie la evaluarea progresului în vederea 
atingerii celor șapte obiective de bunăstare și de a raporta 
anual despre acestea”. Setul de indicatori a fost dezvoltat 
în 2015 („Țara Galilor pe care o dorim”), printr-o consul-
tare națională pe tema „Care este modul în care măsurați 
progresul unei națiuni?”. Se preconizează că mulți dintre 
indicatorii Țării Galilor „vor contribui la prezentarea pro-
gresului în Țara Galilor pe baza mai multor obiective de 
dezvoltare durabilă ale Națiunilor Unite”. Acest lucru se 
realizează prin publicarea rapoartelor anuale privind 
bunăstarea.

Barcelona dispune de cel mai mare număr de cadre de măsurare, fiind,  
de asemenea, un „paradis” al datelor
Studiul de caz al Barcelonei este cel mai bogat în ceea ce 
privește cadrele de măsurare, cum ar fi rapoarte, tablouri 
de bord și în privința disponibilității datelor. Portalul Open 
Data Barcelona include peste 450 de seturi de date care 
sunt actualizate în mod regulat și sunt disponibile în dife-
rite formate care pot fi descărcate. Este disponibil un stoc 
foarte mare de date și cea mai mare parte la nivel de 
cartier. Aceasta este baza pentru un număr mare de iniți-
ative care produc indicatori referitori la QoL. Datele sunt 

generate prin intermediul surselor oficiale, al sondajelor 
(inclusiv sondaje pe internet) și al utilizării big data. Din 
această bogăție de informații, mai multe tablouri de bord 
(de exemplu, tabele de performanță per cartier bazate pe 
indicatori-cheie, Observatorul social din Barcelona și 
Observatorul BCN 0-17, care monitorizează stilul de viață 
al copiilor și al tinerilor) publică regulat indicatori și 
rapoarte.

Viena este singurul studiu de caz cu un concept dedicat sondajului privind QoL
Începând din 1995, un sondaj privind TQoL a fost imple-
mentat la Viena. Mărimea eșantionului este mare (peste 
8 000 de persoane), iar sondajul este reprezentativ la nive-
lul cartierelor și al grupurilor sociale. Definiția QoL a fost 
dezvoltată pentru primul sondaj, dar a fost extinsă, întot-
deauna cu scopul de a permite comparații în timp. QoL se 
măsoară folosind un set de întrebări din diferite domenii, 
cum ar fi educația, locuința, mobilitatea sau beneficiile pe 
care le pune orașul la dispoziție. Fiecare dintre sondaje 
(repetat aproximativ o dată la 5 ani) se concentrează pe o 
sferă specifică, cum ar fi „munca și concilierea vieții de 
familie cu viața profesională” în 2013. Scopul general este 
de a obține informații cu privire la evaluările individuale și 
subiective ale persoanelor intervievate în mai multe dome-
nii, folosind în principal o scară cuprinsă între 1 și 5. Per-
soanele intervievate sunt întrebate despre satisfacția lor 
individuală în diferite domenii ale vieții lor și sunt rugate, de 
asemenea, să ofere o evaluare subiectivă a situației în 

contextul dat (zona rezidențială). Rezultatele reflectă 
„imaginea” localității respective în rândul locuitorilor.

Rezultatele sondajelor sunt utilizate pentru a sprijini plani-
ficarea (de exemplu, zonele de parcare) și elaborarea 
politicilor. Elementele datelor extinse colectate în cadrul 
sondajelor sunt utilizate în contexte politice specifice (de 
exemplu, strategia orașelor inteligente și monitorizarea 
egalității de gen). Proprietatea asupra datelor aparține 
municipalității, iar datele sunt puse la dispoziția publicului 
după o anumită perioadă de timp.

În general, stocul unic cu date generat din 1995, accentul 
pe datele subiective, abordarea teritorială solidă și utiliza-
rea datelor în scopuri de planificare pot fi considerate 
bune practici. Cu toate acestea, nu sunt generate date 
comparative pentru împrejurimile Vienei; prin urmare, 
informațiile sunt limitate la granițele administrative și nu 
acoperă zona urbană funcțională.
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5. 
Îndrumări și recomandări pentru responsabilii  
de elaborarea politicilor și practicieni
Luând în considerare modelul TQoL, analiza QoL la nivel 
european, regional și local și rezultatele studiilor de caz, 
au apărut mai multe recomandări pentru a sprijini respon-
sabilii de elaborarea politicilor și cetățenii în măsurarea și 
îmbunătățirea QoL pe teritoriile lor:

 ▪ State membre și autoritățile regionale și locale, ar 
trebui (a) să învețe să valorifice experiențele și bunele 
practici ale altor țări atunci când măsoară și monitori-
zează QoL pe teritoriile lor; și (b) să integreze măsura-
rea TQoL în planurile de dezvoltare teritorială (precum 
în Țara Galilor), asigurând o potrivire bună între obiec-
tivele de planificare și indicatorii utilizați pentru măsura-
rea QoL.

 ▪ TQoL ar trebui încorporată sistematic în evaluarea 
politicilor pentru a monitoriza impactul finanțării UE și 
naționale asupra inegalităților QoL la nivel regional, 
inclusiv (a) impactul potențial negativ al politicilor de 
austeritate asupra factorilor care contribuie la un stan-
dard de viață ridicat (de exemplu, asistență medicală, 
educație, transport, conectivitate digitală și locuințe); și 
(b) impactul potențial pozitiv ale investițiilor pentru faci-
litarea redresării economice asupra rezultatelor QoL.

 ▪ Aspectele QoL ar trebui incluse în politica de coezi-
une post-2020. În acest sens, măsurarea TQoL ar 
putea contribui la stabilirea unei noi linii de bază, care 
să realizeze o corelație între politica de coeziune și 
setul de Obiective de Dezvoltare Durabilă ale Națiunilor 
Unite. În special, guvernele regionale și locale au 
nevoie de o listă mai scurtă de indicatori relevanți – în 
locul celor 231 de indicatori existenți ai ODD-urilor – iar 
cadrul ESPON TQoL poate fi aplicat pentru a restrânge 
o astfel de listă la un set de indicatori mai operațional.

 ▪ Un  echilibru mai bun între indicatorii subiectivi și 
obiectivi trebuie realizat în timpul măsurării QoL.  

Într-adevăr, indicatorii subiectivi sunt subreprezentați în 
majoritatea practicilor actuale. Acest lucru ar necesita 
un efort de armonizare și extindere a anchetelor deja 
implementate de Eurostat și de oficiile naționale de 
statistică din Europa.

 ▪ O abordare centrată pe cetățean trebuie implemen-
tată în mod sistematic. În special, se recomandă ca (a) 
cetățenii să fie implicați în definirea a ceea ce înseamnă 
TQoL pentru ei; și (b) în activități de proiectare în comun 
a măsurării TQoL (nu doar în colectarea datelor), deoa-
rece acest lucru poate contribui la îmbunătățirea rele-
vanței indicatorilor și a raportării rezultatelor.

 ▪ O practică de monitorizare privind TQoL ar trebui 
dezvoltată (acest lucru se poate baza pe aplicarea 
abordării responsabilizării bazate pe rezultate3) ca o 
nouă acțiune pilot pentru punerea în aplicare a Agendei 
teritoriale 2030, sprijinind crearea de laboratoare de 
măsurare a TQoL în Europa. Un laborator de măsurare 
a TQoL este un mediu de inovare a politicilor în care 
experții din instituțiile competente (agenții statistice; 
universități; departamentele guvernelor naționale, regi-
onale și locale; asociații de afaceri; și ONG-uri) lucrează 
împreună cu cetățenii și părțile interesate pentru a 
defini prioritățile QoL, indicatorii de testare și pentru a 
monitoriza și a evalua îmbunătățirile QoL. Acest con-
cept este prezentat în figura 2.

 ▪ Monitorizarea TQoL ar trebui implementată prin inter-
mediul unei Platforme europene care poate sprijini 
măsurarea TQoL și implementarea unei abordări cen-
trate pe cetățeni în diferite teritorii din Europa. Platforma 
ar trebui să găzduiască o rețea de laboratoare vii. 
Programul ESPON ar putea juca un rol central în lansa-
rea experiențelor pilot și facilitarea dezvoltării rețelei.

 

3 Responsabilitatea bazată pe rezultate introduce indicatori de rezultat pentru măsurarea calității vieții întregii populații care locuiește 
sau vizitează un teritoriu. Măsurarea se referă la întreaga populație, din perspectiva vieții de zi cu zi a cetățenilor, nu numai la cea a 
utilizatorilor unui anumit serviciu sau facilitate.
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Figura 2 
Practica teritorială de monitorizare a calității vieții
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re
a 

di
sp

on
ib

ilit
ăț

ii 
oa

m
en

ilo
r d

e 
a 

ut
iliz

a 
co

ne
xi

un
ile

 T
IC

.

Munca (b23)

C
E:  ▪
 in

di
ca

to
ri 

de
 d

is
po

ni
bi

lit
at

e 
și

 a
cc

es
 fa

ci
l l

a 
lo

cu
ril

e 
de

 m
un

că
 

(lo
cu

ri 
de

 m
un

că
)

 ▪
 in

di
ca

to
ri 

ca
re

 m
ăs

oa
ră

 c
al

ita
te

a 
lo

cu
ril

or
 d

e 
m

un
că

  
(d

e 
ex

em
pl

u,
 s

ig
ur

an
ță

 ș
i c

on
fo

rt,
 re

sp
ec

ta
re

a 
st

an
da

rd
el

or
 

ur
ba

ni
st

ic
e 

și
 d

e 
în

tre
țin

er
e)

.

D
E 

C
E:

 D
is

po
ni

bi
lit

at
ea

 s
au

 a
cc

es
ib

ilit
at

ea
 o

po
rtu

ni
tă

țil
or

 d
e 

an
ga

ja
re

 în
 li

m
ita

 u
nu

i t
im

p 
re

zo
na

bi
l d

e 
na

ve
tă

 e
st

e 
o 

co
nd

iți
e 

pr
ea

la
bi

lă
 p

en
tru

 p
ar

tic
ip

ar
ea

 p
e 

pi
aț

a 
m

un
ci

i. 
C

al
ita

te
a 

lo
cu

ril
or

 
de

 m
un

că
 in

flu
en

țe
az

ă 
ca

lit
at

ea
 v

ie
ții

 a
ng

aj
at

or
ilo

r/a
ng

aj
aț

ilo
r.

Ac
ce

si
bi

lit
at

ea
 p

ie
țe

i m
un

ci
i 

(a
cc

es
ib

ilit
at

ea
 lo

cu
ril

or
 d

e 
m

un
că

)

Vi
ze

az
ă 

re
pr

ez
en

ta
re

a 
ac

ce
si

bi
lit

ăț
ii 

lo
cu

ril
or

 d
e 

m
un

că
 fo

lo
si

nd
 c

a 
in

di
ca

to
r 

al
te

rn
at

iv
 n

um
ăr

ul
 d

e 
pe

rs
oa

ne
 c

ar
e 

îș
i p

et
re

c 
4 

or
e 

di
n 

vi
aț

ă 
co

nd
uc

ân
d 

sp
re

 lo
cu

l 
de

 m
un

că
.

Su
nt

 n
ec

es
ar

e 
m

ai
 m

ul
te

 in
fo

rm
aț

ii 
în

 
le

gă
tu

ră
 c

u 
pe

rc
ep

ția
 c

al
ită

ții
 s

au
 c

u 
ni

ve
lu

l d
e 

sa
tis

fa
cț

ie
 în

 c
ee

a 
ce

 p
riv

eș
te

 
ac

ce
su

l f
ac

il,
 d

is
po

ni
bi

lit
at

ea
 ș

i c
al

ita
te

a 
lo

cu
ril

or
 d

e 
m

un
că

.

Consumul (b24)

C
E:  ▪
 in

di
ca

to
ri 

de
 d

is
po

ni
bi

lit
at

e 
și

 a
cc

es
 fa

ci
l l

a 
m

ag
az

in
e 

și
 a

lte
 

se
rv

ic
ii 

(d
e 

ex
em

pl
u,

 d
iv

er
tis

m
en

t) 
și

 li
vr

ar
e 

on
lin

e

 ▪
 in

di
ca

to
ri 

ca
re

 m
ăs

oa
ră

 c
al

ita
te

a 
lo

cu
ril

or
 d

e 
co

ns
um

 (d
e 

ex
em

pl
u 

si
gu

ra
nț

a 
și

 c
on

fo
rtu

l, 
re

sp
ec

ta
re

a 
st

an
da

rd
el

or
 d

e 
pl

an
ifi

ca
re

 ș
i î

nt
re

țin
er

e)
.

D
E 

C
E:

 D
is

po
ni

bi
lit

at
ea

 ș
i a

cc
es

ul
 fa

ci
l l

a 
m

ag
az

in
e 

și
 fa

ci
lit

ăț
i d

e 
se

rv
ic

ii 
în

tr-
un

 p
ra

g 
re

zo
na

bi
l d

e 
tim

p 
in

flu
en

țe
az

ă 
ga

m
a 

de
 o

pț
iu

ni
 

de
 c

on
su

m
. A

ce
la

și
 lu

cr
u 

es
te

 v
al

ab
il 

și
 p

en
tru

 li
vr

ăr
ile

 o
nl

in
e.

Ac
ce

si
bi

lit
at

ea
 s

er
vi

ci
ilo

r 
co

m
er

ci
al

e 
(m

ag
az

in
e 

și
 

bă
nc

i)

Vi
ze

az
ă 

re
pr

ez
en

ta
re

a 
ac

ce
si

bi
lit

ăț
ii 

co
ns

um
ul

ui
 

fo
lo

si
nd

 c
a 

in
di

ca
to

r a
lte

rn
at

iv
 

pr
oc

en
tu

l d
in

 s
up

ra
fa

ța
 

ca
ta

lo
ga

tă
 c

a 
of

er
in

d 
un

 
„a

cc
es

 fo
ar

te
 fa

ci
l” 

la
 

m
ag

az
in

e 
și

 b
ăn

ci
.

In
di

ca
to

rii
 u

til
iz

aț
i s

e 
co

nc
en

tre
az

ă 
pe

 
ca

nt
ita

te
a 

de
 s

er
vi

ci
i d

is
po

ni
bi

le
 d

at
or

ită
 

di
sp

on
ib

ilit
ăț

ii 
da

te
lo

r. 
Su

nt
 n

ec
es

ar
e 

m
ai

 
m

ul
te

 in
fo

rm
aț

ii 
cu

 p
riv

ire
 la

 p
er

ce
pț

ia
 

ca
lit

ăț
ii 

sa
un

iv
el

ul
 d

e 
sa

tis
fa

cț
ie

 în
 c

ee
a 

ce
 p

riv
eș

te
 a

cc
es

ul
 fa

ci
l, 

di
sp

on
ib

ilit
at

ea
 

lo
cu

ril
or

 d
e 

co
ns

um
 (m

ag
az

in
e,

 
di

ve
rti

sm
en

t e
tc

.).
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.
C
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 tr
eb

ui
 s

ă 
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sc
rie
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di

ca
to

rii
 în

 a
ce

st
 s

ub
do

m
en

iu
?

In
di

ca
to

ri 
se

le
ct

aț
i p

e 
ba

za
 

di
sp

on
ib

ili
tă

ții
 d

at
el

or
M

ot
iv

ul
 a

le
ge

rii
 in

di
ca

to
ru

lu
i

Li
m

ită
ril

e 
in

di
ca

to
ril

or
 s

el
ec

ta
ți 

și
 

îm
bu

nă
tă

țir
i

Factorii QoL

Sfera socioeconomică

Spațiile publice 
(b25)

C
E:  ▪
 in

di
ca

to
ri 

de
 d

is
po

ni
bi

lit
at

e 
și

 a
cc

es
 fa

ci
l l

a 
sp

aț
iile

 p
ub

lic
e

 ▪
 in

di
ca

to
ri 

ca
re

 m
ăs

oa
ră

 c
al

ita
te

a 
în

tre
țin

er
ii 

sp
aț

iilo
r p

ub
lic

e.

D
E 

C
E:

 S
pa

ții
le

 p
ub

lic
e 

ad
ec

va
te

 fa
ci

lit
ea

ză
 v

ia
ța

 s
oc

ia
lă

.

N
u 

es
te

 re
le

va
nt

 la
 n

iv
el

ul
 

N
U

TS
 3

N
u 

es
te

 re
le

va
nt

 la
 n

iv
el

ul
 

N
U

TS
 3

N
u 

es
te

 re
le

va
nt

 la
 n

iv
el

ul
 N

U
TS

 3

Bunurile culturale (b26)

C
E:  ▪
 in

di
ca

to
ri 

de
 d

is
po

ni
bi

lit
at

e,
 a

cc
es

ib
ilit

at
e 

și
 p

re
țu

ri 
ab

or
da

bi
le

 
(p

re
țu

ri)
 a

 b
un

ur
ilo

r c
ul

tu
ra

le
 (d

e 
ex

em
pl

u,
 s

itu
ri 

de
 p

at
rim

on
iu

 ș
i 

m
uz

ee
)

 ▪
 in

di
ca

to
ri 

ca
re

 m
ăs

oa
ră

 u
til

iz
ar

ea
 ș

i c
al

ita
te

a 
în

tre
țin

er
ii 

bu
nu

ril
or

 c
ul

tu
ra

le
.

D
E 

C
E:

 D
is

po
ni

bi
lit

at
ea

 ș
i a

cc
es

ib
ilit

at
ea

 b
un

ur
ilo

r ș
i a

 o
pț

iu
ni

lo
r 

cu
ltu

ra
le

 în
tr-

un
 te

rm
en

 re
zo

na
bi

l e
xt

in
de

 g
am

a 
de

 e
xp

er
ie

nț
e 

Q
oL

.

D
is

po
ni

bi
lit

at
ea

 o
bi

ec
tiv

el
or

 
cu

ltu
ra

le
 (s

itu
ril

e 
Pa

tri
m

on
iu

lu
i 

M
on

di
al

 U
N

ES
C

O
)

Vi
ze

az
ă 

re
pr

ez
en

ta
re

a 
di

sp
on

ib
ilit

ăț
ii 

lo
cu

ril
or

 
cu

ltu
ra

le
.

In
di

ca
to

rii
 u

til
iz

aț
i s

e 
co

nc
en

tre
az

ă 
pe

 
ca

nt
ita

te
a 

de
 s

er
vi

ci
i d

is
po

ni
bi

le
 d

at
or

ită
 

di
sp

on
ib

ilit
ăț

ii 
da

te
lo

r. 
Su

nt
 n

ec
es

ar
e 

m
ai

 
m

ul
te

 in
fo

rm
aț

ii 
în

 le
gă

tu
ră

 c
u 

pe
rc

ep
ția

 
ca

lit
ăț

ii 
sa

u 
ni

ve
lu

l d
e 

sa
tis

fa
cț

ie
 în

 c
ee

a 
ce

 p
riv

eș
te

 d
is

po
ni

bi
lit

at
ea

 ș
i 

ac
ce

si
bi

lit
at

ea
 lo

cu
ril

or
 c

ul
tu

ra
le

.
Ac

ce
su

l f
ac

il 
la

 s
er

vi
ci

ile
 

cu
ltu

ra
le

 (d
e 

ex
em

pl
u,

 
ci

ne
m

at
og

ra
fe

le
)

Vi
ze

az
ă 

re
pr

ez
en

ta
re

a 
ac

ce
su

lu
i f

ac
il 

la
 lo

cu
ril

e 
cu

ltu
ra

le
.

Sfera ecologică

Infrastructura verde (b31)

C
E:  ▪
 la

 o
 s

ca
ră

 te
rit

or
ia

lă
 m

ai
 la

rg
ă,

 a
ce

as
ta

 in
cl

ud
e 

in
di

ca
to

ri 
de

 
co

ne
ct

iv
ita

te
 a

 z
on

el
or

 v
er

zi
 (d

e 
ex

em
pl

u,
 p

ăd
ur

i ș
i p

aj
iș

ti)
 ș

i 
co

ns
er

va
re

a 
m

oz
ai

cu
lu

i a
gr

ic
ol

 ▪
la

 n
iv

el
 d

e 
or

aș
, a

ce
as

ta
 in

cl
ud

e 
in

di
ca

to
ri 

ai
 z

on
el

or
 v

er
zi

 
ur

ba
ne

 (p
ar

cu
ri 

ur
ba

ne
, c

op
ac

i s
tra

da
li,

 g
ră

di
ni

 e
tc

.).

D
E 

C
E:

 D
is

po
ni

bi
lit

at
ea

 ș
i a

cc
es

ul
 fa

ci
l l

a 
sp

aț
iile

 v
er

zi
 s

un
t 

es
en

ția
le

 p
en

tru
 a

ct
iv

ită
țil

e 
de

 s
ăn

ăt
at

e,
 s

po
rt 

și
 re

la
xa

re
 d

in
 o

ra
ș 

și
 p

en
tru

 m
en

țin
er

ea
 b

io
di

ve
rs

ită
ții

.

D
is

po
ni

bi
lit

at
ea

 a
rii

lo
r n

at
ur

al
e

Vi
ze

az
ă 

re
pr

ez
en

ta
re

a 
di

sp
on

ib
ilit

ăț
ii 

zo
ne

lo
r v

er
zi

 
(p

ăd
ur

i, 
ve

ge
ta

ție
 e

rb
ac

ee
, 

zo
ne

 u
m

ed
e 

și
 a

pe
 in

te
rio

ar
e)

.

In
di

ca
to

rii
 u

til
iz

aț
i s

e 
co

nc
en

tre
az

ă 
pe

 
ca

nt
ita

te
a 

de
 a

rii
 n

at
ur

al
e 

di
sp

on
ib

ile
 

da
to

rit
ă 

di
sp

on
ib

ilit
ăț

ii 
da

te
lo

r. 
Su

nt
 

ne
ce

sa
re

 m
ai

 m
ul

te
 in

fo
rm

aț
ii 

în
 le

gă
tu

ră
 

cu
 p

er
ce

pț
ia

 c
al

ită
ții

 s
au

 n
iv

el
ul

 d
e 

sa
tis

fa
cț

ie
 în

 c
ee

a 
ce

 p
riv

eș
te

 
di

sp
on

ib
ilit

at
ea

 ș
i c

al
ita

te
a 

zo
ne

lo
r v

er
zi

 
și

 a
 p

ei
sa

ju
lu

i.

Ab
an

do
na

re
a 

te
re

nu
ril

or
 

ag
ric

ol
e 

(p
ro

ce
nt

ul
 d

e 
te

re
n 

ab
an

do
na

t)

Vi
ze

az
ă 

re
pr

ez
en

ta
re

a 
de

te
rio

ră
rii

 te
re

nu
ril

or
 fo

lo
si

nd
 

ca
 p

ro
ce

nt
 p

ro
ce

nt
ul

 d
e 

te
re

n 
ab

an
do

na
t.

Zonele protejate 
(b32)

C
E:

 In
di

ca
to

ri 
de

 d
is

po
ni

bi
lit

at
e 

și
 a

cc
es

ib
ilit

at
e 

a 
ar

iilo
r n

at
ur

al
e 

pr
ot

ej
at

e 
(a

di
că

 a
rii

 în
 c

ar
e 

flo
ra

, f
au

na
 ș

i p
ei

sa
je

le
 s

un
t 

co
ns

er
va

te
, c

ee
a 

ce
 fa

ce
 c

a 
zo

ne
le

 p
ro

te
ja

te
 s

ă 
fie

 d
ife

rit
e 

de
 a

lte
 

in
fra

st
ru

ct
ur

i v
er

zi
).

D
E 

C
E:

 A
rii

le
 p

ro
te

ja
te

 a
cc

es
ib

ile
 c

re
sc

 ș
an

se
le

 d
e 

a 
tră

i î
n 

co
nt

ac
t 

cu
 n

at
ur

a.

Ex
is

te
nț

a 
ar

iilo
r p

ro
te

ja
te

Vi
ze

az
ă 

re
pr

ez
en

ta
re

a 
di

sp
on

ib
ilit

ăț
ii 

ar
iilo

r p
ro

te
ja

te
.

In
di

ca
to

rii
 u

til
iz

aț
i s

e 
co

nc
en

tre
az

ă 
pe

 
ca

nt
ita

te
a 

de
 a

rii
 p

ro
te

ja
te

 d
is

po
ni

bi
le

 
da

to
rit

ă 
di

sp
on

ib
ilit

ăț
ii 

da
te

lo
r. 

Su
nt

 
ne

ce
sa

re
 m

ai
 m

ul
te

 in
fo

rm
aț

ii 
cu

 p
riv

ire
 

la
 p

er
ce

pț
ia

 c
al

ită
ții

 s
au

 n
iv

el
ul

 d
e 

sa
tis

fa
cț

ie
 în

 c
ee

a 
ce

 p
riv

eș
te

 
di

sp
on

ib
ilit

at
ea

 ș
i a

cc
es

ib
ilit

at
ea

 z
on

el
or

 
pr

ot
ej

at
e.
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C
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 tr
eb

ui
 s
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rie

 in
di

ca
to

rii
 în

 a
ce

st
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do

m
en

iu
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In
di

ca
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ri 
se

le
ct

aț
i p

e 
ba

za
 

di
sp

on
ib

ili
tă

ții
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at
el

or
M

ot
iv

ul
 a

le
ge

rii
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di
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to
ru

lu
i

Li
m

ită
ril
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in

di
ca

to
ril

or
 s

el
ec

ta
ți 

și
 

îm
bu

nă
tă

țir
i

Menținerea vieții

Sănătatea și siguranța personală

Sănătatea 
personală 

(m 11)

C
E:

 In
di

ca
to

ri 
de

 re
zu

lta
t o

bi
ec

tiv
 ș

i s
ub

ie
ct

iv
 a

l s
tă

rii
 d

e 
să

nă
ta

te
 

pe
rs

on
al

ă,
 a

l n
ut

riț
ie

i ș
i a

l a
ct

iv
ită

ții
 fi

zi
ce

.

D
E 

C
E:

 A
 a

ve
a 

o 
st

ar
e 

bu
nă

 d
e 

să
nă

ta
te

 ș
i a

 p
er

ce
pe

 o
 b

un
ă 

să
nă

ta
te

 –
 c

or
p 

și
 m

in
te

 –
 s

ta
re

a 
es

te
 u

n 
in

gr
ed

ie
nt

 fu
nd

am
en

ta
l 

al
 Q

oL
.

Sp
er

an
ța

 d
e 

vi
aț

ă 
la

 n
aș

te
re

Vi
ze

az
ă 

re
pr

ez
en

ta
re

a 
să

nă
tă

ții
 p

op
ul

aț
iilo

r f
ol

os
in

d 
sp

er
an

ța
 d

e 
vi

aț
ă 

ca
 in

di
ca

to
r 

al
te

rn
at

iv.

Su
nt

 n
ec

es
ar

e 
m

ai
 m

ul
te

 in
fo

rm
aț

ii 
cu

 
pr

iv
ire

 la
 s

at
is

fa
cț

ia
 s

au
 p

er
ce

pț
ia

 a
su

pr
a 

să
nă

tă
ții

 p
er

so
na

le
, a

 n
ut

riț
ie

i s
au

 a
 

pe
rfo

rm
an

țe
i fi

zi
ce

.

Siguranța personală 
 (m 12)

C
E:

 In
di

ca
to

ri 
de

 re
zu

lta
te

 o
bi

ec
tiv

e 
și

 s
ub

ie
ct

iv
e 

al
e 

se
cu

rit
ăț

ii 
pe

rs
on

al
e 

și
 s

ig
ur

an
țe

i î
m

po
tri

va
 a

cc
id

en
te

lo
r.

D
E 

C
E:

 V
ia

ța
 ș

i/s
au

 fa
pt

ul
 c

ă 
tră

ie
șt

i î
nt

r-u
n 

lo
c 

si
gu

r s
un

t, 
de

 
as

em
en

ea
, f

un
da

m
en

ta
le

 p
en

tru
 c

al
ita

te
a 

vi
eț

ii 
oa

m
en

ilo
r.

R
at

a 
st

an
da

rd
iz

at
ă 

a 
m

or
ta

lit
ăț

ii 
pr

in
 a

cc
id

en
te

 
ru

tie
re

Vi
ze

az
ă 

re
pr

ez
en

ta
re

a 
si

gu
ra

nț
ei

 ru
tie

re
.

Su
nt

 n
ec

es
ar

e 
m

ai
 m

ul
te

 in
fo

rm
aț

ii 
în

 
ce

ea
 c

e 
pr

iv
eș

te
 p

er
ce

pț
iile

 p
riv

in
d 

si
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Sănătatea economică și societală

Economia favorabilă incluziunii (m 21)
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Menținerea vieții

Sănătatea economică și societală

Societatea sănătoasă (m22)
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Sănătatea ecologică

Mediul sănătos (m31)
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Schimbările climatice (m32)
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Prosperitatea vieții

Prosperitatea personală

Stima de sine (f11)
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